站内检索 Q 学术资讯中心 · 经济研究论任 . 重大選騙供居 • 学术成果发布 • 研究机构动态 • 国际学术文献 。学者动态 • 经济营出到抗占 • 国际交流项目 ・ 学术资讯中心投稿信箱:jjyjbjb@163.com 作者投稿查询系统 点击进入>> 《经济研究》 过刊查询>> 方法论讲堂(多媒体) • 经济学的思想与方法 ---上海财经大学 •图强

本站首页

关于我们

投稿须知

*

国际学术文献

最新目录

会议征文

当前位置: 首页 > 国际学术文献

English

联系我们

从克鲁格曼经济学的特色看当前经济理论发展的新趋势

我要订阅

项目合作

时间: 2010-11-22 稿件来源: 中国人民大学书报资料中心

維斯蒂格利技和曼思之后,克鲁格曼(Krugman)成为20世纪末以来沒济学基础理论领域最爱瞩目的新考。他在国际径济学方面的权威他位以及他对主流径济理论的继承和发扬使得他有机会对时至今日的径济理论体系进行核理和阐释。2005年,他以一部体系新颖的《敝观径济学》和《宏观经济学》,开始尝试在径济学的底层构建自己的径济理论体系。克鲁格曼径济学的理论原创性、视野国际化和思想前瞻性特征以及他作为主流径济学派继承者的特殊他位,使得其著作中监含着当前经济学发展的一些新转势。

一、思想体系的多元化趋势

从外部来看,径济学,尤其是定观径济学是一个混乱的学科。事实上,定观径济学的框架本身就是一个"问题"框架。对于基本问题中的共识反映了各流派作为定观径济学学科组成部分的统一性特征;对于基本问题的不同态度反映了各流派的不同理论指向和政策主张。定观径济学既是围绕着"问题"框架论争、扩张(形成学派),也是围绕着"问题"框架浓缩、收敛(达成共识),定观径济学就是在这样的"问题"框架中螺旋式发展。对定观径济学的多元性,以及以多元性为基础的统一性的阐释,是理顺定观径济学思想体系的关键;而定观径济学思想体系与其敝观基础的对益和统一是完成现代经济学综合的关键。

对于第一个"统一",克鲁格曼的看法是,"宏观经济学的发展史是一个短期和长期话题推更重要的争论史。先是关注长期的古典学派业位于关注短期的凯恩斯经济学。随后研究的重心又转向长期,再后来又转向短期。"克鲁格曼认为,要把这个"问题"导向的宏观经济理论体系阐释清楚,核心是处理好两个话题:一是对长期经济增长理论和经济周期理论的阐述孰先孰后,二是古典学派有关充分就业条件下的价格水平分析与商业周期理论孰先孰后。克鲁格曼的"处方"是,先分析长期增长理论,因为这样可以解释为什么商业周期理论是围绕一个向上的发展趋势发生波动,而后论述供给和需求冲击带来的短期故应,最后讨论古典模型。

对子第二个"说一",克鲁格曼的做法是,以个人选择作为逻辑起点。一旦将径清学的逻辑起点建立在个人选择上,许多看似无关的视象就具备了内在统一的逻辑架构,从而可以用径清学分析方法进行分析。在个人选择的逻辑基础上,可以顺理成章他引出宏观经济学中的实际不完全性,即不完全信息和不完全竞争。通过把名义不完全和实际不完全的相互作用和理性预期假说、自然失业率假说信含在一起,可以推证出名义总需求的波动和何对产出和就业产生重大的实际效果。在此基础上,进一步推出政策可以稳定经济、积极的财政政策或资币政策并非无故的信论。

从竞鲁格曼的分析框架可以看到,现代主流径济学倾向于构建一个思想多元化的综合理论体系,在该体系下,不同学派理论和不同的论述视角得以融合和相互促进,既保有了不同学派有价值的理论成果,又僧强了径济学总体对于现实世界径济现象的解释力。但这种融合并非机械的推动,也非简单的趋同,综合在一起的主流径济学实际上是一种囊括了多元化思想的总体架构,在不同的径济环境、政治环境下,对同样的径济现象,各学派仍然保持不同的解释判断和政策建议。这些多样化的学派观点,并不意味着径济学失去了学科统一性和解释力,相反"径济学家之所以对于一个问题会有不同的观点,恰恰说明了现代径济学的严谨和完善,因为前提查了,环境变了,结论自然而然就要相应改变,很少有放之四海而皆准的一般性的'好'结论,否则就不需要因时制宜,因他制宜,具体情况具体分析了。不同的径济、政治、社会环境可以发展出不同的径济理论或径济模型,但论不是不同的径济等。"

二、关注主题的实践性趋势

有人把克鲁格曼比喻为经济学中的"吹警哨者",因为他"相信经济学提供了一个条理清晰地看待

世界的角度,这为推动世界变得更加美好提供了非常实际的准则。"克鲁格曼的径清理论具有鲜明的实践性特征,他不遗余力他将这种特征渗透到一切理论研究中去,他认为,"径济学之目的是为了更好他理解现实世界,而非在写作中体现径济学的技巧。"现实性是径济学的基础,径济理论来源于现实径济环境,同时也需要径济运行的实践检验。从克鲁格曼的研究成果可以看出,对实践性的强调越来越成为径济理论发展的主导力量。从凯恩斯主义到货币主义,从新古典宏观主义到斯凯恩斯主义,主流理论立替占据企风的驱动力来源于宏观径济环境的更迭。

三、分析视野的全球化趋势

克鲁格曼是一位研究国际经济学成名的经济学家,他在这方面的深厚理论和没使得他在分析经济问题时具有超越单一经济体的视野。克鲁格曼之所以钟倩于在全球化视野下分析问题,是因为这样做有几个显著的益处。首先,通过对此不同的经济体,可以更透彻、清晰地阐述经济理论。其次,全球化视角可以为经济分析提供更多的证据或者反例。再次,全球化视角可以更好地说明经济理论成立的前提或限制经济政策发挥作用的因素,有到于发现不同的制度或机制的债故。

尽管这种"全球化视角"有时候仅仅是在全球范围内"找证据"、"追例子",或者探讨同一径清理给在不同径济体的债效差异,但全球化视野是径济学实践性的内在基本。随着径济全球化的推进,不仅诸多径济视象无法从孤立径济体内找到合理解释,径济理论和径济政策的探讨无法在怠略外部环境的情况下进行,更重惠的是,考察的对象、关注的问题、寻找的证据,再也不能囿于某个径济体内部,而应该树立起从全球化视野下研究径济学问题的意识。毕竟,全球共享一套径济学理论体系,而不是各圈有自己的"某圈径济学体系"。从这个意义上说,分析视野的全球化将成为径济理论发展的一种普遍趋势。

四、观点表述的案例化趋势

克鲁格曼径济等的另一个显著特色是强调举例的精准风趣、用词的洗涤洒脱、行文的清晰流畅。他给自己定的目标是,"如果你写的第三句话还没有把读者吸引住,那你就失败了。"事实上,克鲁格曼对象例的适用十分精砂独到。克鲁格曼所取得的"案例效应"并非一种偶然视象,而是代表了一种发展趋势。事实上,象例化的论述风格有着广泛的视实基础。此如,人们在描述标准的或者规范的产品时,称之为"香草";在指代非主流或"在野"的事物时,冠以"山寨";在分析廉价而非必要的消费品在径济精象时却受到交迎时,称为"口红故应"。出于对象例化表述的认可,越来越多的经济等著作在阐述观点时热衷于使用这种生动且充满深度调见的论述形式。

五、结论

在径清理论发展史上,径清学的径典综合着作一直高负着传承径清学研究成果和阐明径清理论发展路径的重任,径清学综合着作中通常也孕育着径清学理论发展的趋势。在新国际贸易理论、国际金融理论和径清地理学三大领域取得了移增成就的克鲁格曼是新凯恩斯主义径清学的代表人物,他的径清学理论具有综合性和原创性的典型特征。通过对克鲁格曼径清学理论体系的分析,我们发现当前径清学发展呈现出思想体系多元化、关注主题实践性、分析视野全球化以及观点表述案例化等新趋势。

作者: 林清泉 赵文崇(中國人民大学财政金融学院) 摘句《经济理论与经济管理》(京), 2010.2 原文约9200字

主管单位:中国社会科学院 主办单位:中国社会科学院经济研究所 经济研究委选社版权所有 未径允许 不得转载 京ICP参10211437号 本网所誉载文章仅代表作者观点 不代表本网观点或意见 常年法律顾问:陆康(重光律师事务所) 国际标准利号 ISSN 0577-9154 国内统一利号 CN11-1081/F 国内邮发代号 2-251 国外代号 M16

地址:北京市西城区拿外月份北分份2号 100836 电话/传真: 010-68034153